

УТВЕРЖДАЮ



Председатель Комитета по делам культуры,
туризму и молодежной политике
Администрации Одинцовского
муниципального района МО
И.Е. Ватрунина

**КОНЦЕПЦИЯ РАЗВИТИЯ БИБЛИОТЕЧНОГО ДЕЛА
В ОДИНЦОВСКОМ МУНИЦИПАЛЬНОМ РАЙОНЕ
НА ПЕРИОД 2019-2021г.г.**

1. Общие положения

Библиотеки Одинцовского муниципального района являются одним из базовых элементов культурной, образовательной и информационной инфраструктуры района. В современном мире библиотеки обеспечивают открытость и доступность информации, формируют гражданское сознание, создают условия для развития и самореализации личности, способствуя образованию и обучению на протяжении жизни.

Библиотеки являются мощным ресурсом социально-экономического и культурного развития района, ключевым институтом в построении информационного общества и общества, основанного на знаниях, объединяющим и гармонизирующим социальным институтом, способствующим устойчивому развитию.

Соответственно, библиотеки могут рассматриваться как учреждения, поддерживающие и участвующие в реализации государственных реформ, влияющие на процессы модернизации и демократизации общества через содействие процессам развития науки, образования, экономики и культуры.

Необходимость разработки Концепции обусловлена нарастающей динамикой общемировых и локальных технологических, экономических, социальных и культурных изменений. Скорости внедрения, применения и устаревания технологий заставляют библиотеки наращивать темпы, объем и разнообразие услуг с тем, чтобы соответствовать возрастающим потребностям современного общества.

Деятельность общедоступных библиотек должна основываться на признании неотъемлемого права всех жителей страны на качественное, своевременное предоставление им запрашиваемой (требуемой) информации, способом получения которой является специально организованное библиотечно-информационное обслуживание, а результатом – повышение уровня культуры и вовлеченности личности в культурную и общественную жизнь.

Без целенаправленной государственной поддержки, реализуемой федеральными, региональными и муниципальными властными структурами, общедоступные библиотеки района не смогут решить поставленные перед ними задачи по содействию модернизации и развитию общества.

Концепция развития библиотек до 2021 года (далее – Концепция) основывается на базовых статьях Конституции Российской Федерации, определяющих права граждан на свободный доступ к информации независимо от их социального положения и места жительства. При разработке Концепции учтены нормы действующего законодательства Российской Федерации, «Основы государственной культурной политики» (Указ Президента РФ от 24 декабря 2014 г. N 808), государственная программа Российской Федерации «Развитие культуры и туризма» на 2013 - 2020 годы (Постановление Правительства РФ от 15.04.2014 N 317, ред. от 11.05.2017), Модельный стандарт деятельности общедоступной библиотеки (подписан министром культуры РФ В. Р. Мединским, 31.10.2014 г.) Модельный стандарт деятельности общедоступной библиотеки (принятый Конференцией РБА, 22.05.2008 г.), государственная программа Московской области «Культура Подмосковья» на 2017-2021 годы» (Постановление Правительства Московской области от 25.10.2016 N 787/39, ред. от 14.02.2017), муниципальной программе Одинцовского муниципального района Московской области «Развитие культуры в Одинцовском муниципальном районе Московской области» на 2017-2021 годы.

Основная цель Концепции – определение перспективных и стратегических направлений, целей и задач развития библиотечного обслуживания муниципального образования, создание механизмов превращения библиотек в современный, культурный, информационный, интеллектуальный и просветительский центр развития муниципального образования до 2021 года. На ее основе разрабатываются Дорожные карты основных мероприятий по развитию библиотек Одинцовского муниципального района.

II. Современное состояние и основные проблемы библиотечного обслуживания

Библиотечная сеть общедоступных муниципальных библиотек Одинцовского муниципального района на 01.01.2019 г. включает 44 библиотечных сетевых единицы, в том числе 1 отдел по комплектованию и методической работе с библиотеками, 29 сельских библиотек, 1 детская библиотека, 2 библиотеки семейного типа.

В целях рационального размещения сети библиотек наблюдается процесс их упорядочения за счет слияния с культурно-досуговыми учреждениями, находящимися в одном поселении. 32 библиотечных сетевых единиц района функционируют в структуре 17 учреждений КДУ.

К основной деятельности библиотек, помимо библиотечной, относятся следующие направления: информационная (через включение в структуру библиотеки новейших информационных технологий), образовательная (поддержка образования и самообразования), коммуникативная (организация межличностного общения, проведение неформального досуга), культурно-просветительская (организация лекций, выставок, конкурсов, встреч и т.п.), культурно-досуговая (проведение культурно-досуговых мероприятий), мемориальная (хранилище «памяти человечества» в виде бумажных фондов).

Услугами библиотек ежегодно пользуются более 53 тысяч читателей (53414 – 2018 год), на 01.01.2019г. число посещений составляет 339 735, книговыдача 865 809 экземпляров. Совокупный библиотечный фонд составляет 732 806 экземпляров, новые поступления за 2018 год составили 25 323 экземпляра. Охват библиотечным обслуживанием в муниципальном образовании составляет 17 %. В среднем по Московской области охват библиотечным обслуживанием составляет 24%.

За последние 3 года наблюдается увеличение числа пользователей на 1,2%, посещений на 1,1%, уменьшилась книговыдача на 1%.

Активизировалась деятельность библиотек как культурно-просветительских и культурно-досуговых центров. Имеется положительная тенденция увеличения количества посещений массовых мероприятий, что свидетельствует о возрастающем интересе населения к культурно-досуговой деятельности библиотечных учреждений. В 2018 году в библиотеках проведено 3 334 мероприятий, которые посетили 58 164 человек.

При библиотеках активно работает более 60 любительских объединений краеведческой, экологической, патриотической, художественной и эстетической направленности, участниками которых являются более 1 500 человек. Проводятся циклы лекций для людей пожилого возраста «Основы компьютерной грамотности», «Английский язык».

Деятельность библиотек основана на принципах бесплатности и общедоступности.

Все библиотеки подключены к сети Интернет, продолжается работа по созданию сводного электронного каталога библиотек района, создаются собственные электронные базы данных (библиотека МБУ «Культурно-досуговый центр «Заречье», библиотека МБУ «Культурно-досуговый центр «Октябрь», МБУК «Муниципальная библиотека им. Новикова И.А. гп Лесной городок»). Пользователям предоставляются различные виды библиотечных услуг: предварительный заказ на литературу по телефону, по электронной почте, через Интернет, обучающие экскурсии по библиотеке, организация клубов и кружков по интересам, внестационарное библиотечное обслуживание (обслуживание на дому), возможность доступа к единому национальному ресурсу НЭБ и виртуальному читальному залу Президентской библиотеки.

Наряду с определенными достижениями существует ряд серьезных проблем, требующих решения:

1. Слабая материально-техническая база библиотек:

В настоящее время помещения многих библиотек не отвечают современным требованиям к условиям обслуживания читателей и хранения фондов. Материальная база большинства общедоступных библиотек, особенно в сельской местности, требует модернизации, капитального и косметического ремонта (23 библиотеки), обновления оборудования и оснащения современной оргтехникой. На формирование имиджа библиотек оказывает влияние и состояние прилегающей территории, входная группа, вывески, указатели, двери, окна, наличие ухоженных клумб и газонов, малых архитектурных форм.

12 библиотек района не обеспечены системами пожарно-охранной сигнализации. Очень плохое освещение в Покровской муниципальной сельской библиотеке, Ликинской сельской библиотеке, библиотеке в с. Шарапово, отсутствуют климатический контроль (нет приборов, регулирующих температурно-влажностный режим в помещениях).

Публичная библиотека должна быть доступна той части местных жителей, которые находятся в зоне риска социального исключения, прежде всего, маломобильные группы: инвалиды с поражениями опорно-двигательного аппарата, инвалиды с недостатками зрения и слуха, лица преклонного возраста, а также люди с детскими колясками, беременные женщины и т.п. Для инвалидов-колясочников вход в библиотеку должен быть оборудован пандусами при входе-выходе, при уровнях переходах; проёмы дверей должны соответствовать строительным ГОСТам для свободного проезда коляски в помещения библиотеки, а также к фондам библиотеки. Библиотека должна быть оборудована специальными держателями, ограждениями, лифтами, специальными креслами для работы, иметь санитарные зоны для инвалидов.

В 38 библиотеках района недостаточно специального оборудования для инвалидов: в 16 библиотеках отсутствует визуальная навигация для слабовидящих, а в 30 библиотеках - индукционная система для слабослышащих, не оборудована санитарная комната для инвалидов в 23 библиотеках. Не установлен пандус в Барвихинской сельской библиотеке в п. Усово-Тупик МБУК «КЦ «Барвиха», Ликинской и Жаворонковской библиотеках МБУККТ Юдинский МКДЦ «Молодежный», библиотеке в п. Дубки МАУ «ЦКТ – Кубинка», Новодарынской библиотеке МБУККТ КСК «Назарьевский», библиотеке в с. Шарапово МБУК «Никольский СКДЦ «Полет», Детской библиотеке №2, Баковской библиотеке и Мамоновской библиотеке МБУК «ОГБИЦ», Покровской муниципальной сельской библиотеке, Новоивановской библиотеке АУ «МАУКиС «Максимум».

Размеры площадей библиотечных помещений не соответствуют

Стандартам деятельности библиотек Московской области, поэтому отсутствуют функциональные зоны для организации библиотечного обслуживания, хранения и массовых культурно-развлекательных мероприятий в Покровской библиотеке, библиотеке в с. Шарапово, в д. Ликино, в с. Жаворонки и др.

Современная библиотека – это не только программное обеспечение, электронный каталог, но и уютное пространство, где можно комфортно и приятно провести время с друзьями за игрой, чтением или просто за чашечкой кофе. Это место, где регулярно проходят выставки, лекции, семинары, мастер-классы, концерты, встречи. Гармонично сочетаются современное творчество и традиционное искусство. Для создания такой атмосферы в Библиотеке №1 МБУК «ОГБИЦ», участника проекта «Перезагрузка библиотек», произведен ремонт по специальному дизайн-проекту.

В 33 библиотеках района отсутствует единый дизайн оформления помещений, создающий комфорт и располагающий к работе, общению и отдыху. Детские уголки не обустроены специальной мебелью, нет красочного декоративного оформления.

2. Недостаточные темпы и объемы развития информационных ресурсов библиотек.

Устаревшие фонды.

Большая часть библиотечного фонда библиотек Одинцовского района морально устарела, не соответствует информационным потребностям и запросам сегодняшних пользователей. Объем новых поступлений из-за недостаточного финансирования не соответствуют нормативам. Литература, изданная за последние пять лет, должна составлять не менее 40% от всего фонда библиотеки¹. Только 3 библиотеки соответствуют данному требованию: библиотека в Усово-Тупик МБУК «Культурный центр «Барвиха», библиотека МБУК «Немчиновский культурно-досуговый центр», МБУК «Муниципальная библиотека им. Новикова И.А. гп Лесной городок» в с. Дубки.

В общем объеме новых поступлений большинства муниципальных библиотек основную часть составляют периодические издания, практически отсутствует комплектование документами на электронных носителях, не закупается периодическая профессиональная литература, в малых количествах - краеведческая литература, литература на иностранных языках и языках народов России.

Основными характеристиками фонда публичной библиотеки являются соответствие потребностям и спросу, постоянная обновляемость.

По рекомендации ИФЛА/ЮНЕСКО – 200 новых поступлений на 1000 жителей. В 2018 году по району – 79 новых изданий на 1000 жителей. (поступления – 25323 экз., жителей 320164 чел.)

Низкие темпы информатизации библиотек.

Недостаточное количество автоматизированных рабочих мест для сотрудников и пользователей (не позволяет площадь помещений и количество компьютеров и оргтехники).

В библиотеках слабо развивается форма дистанционного обслуживания читателей.

Многие библиотеки не имеют собственного информационного пространства в сети Интернет.

Отсутствует веб-сайт (единое библиотечное пространство) для размещения сводного электронного каталога, информации о ресурсах и услугах, предоставление удаленного доступа к электронным ресурсам и виртуальным услугам библиотек и методического отдела.

Чтобы обеспечить более полное и качественное обслуживание пользователей с учетом их информационных потребностей, библиотека должна приобретать готовые базы данных, создавать собственную электронную коллекцию путем оцифровки печатных изданий. В обязательном порядке в библиотеках должен создаваться краеведческий электронный ресурс: тематические базы данных, отражающие направления развития местного сообщества, его историческую память.

Учет посещений библиотеки на основе ЭЧБ с RFID-чипом для идентификации читателя и специальным программным обеспечением внедрен только в библиотеках МБУК «ОГБИЦ».

Онлайн доступ к качественным сетевым ресурсам Президентской библиотеки, Национальной Электронной Библиотеки имеют не все библиотеки, так как используются персональные компьютеры устаревшей модификации.

Доступ в Интернет через Wi-Fi предоставляется без идентификации пользователей и пользовательского оборудования. (Система идентификации установлена только в Знаменской библиотеке и библиотеках МБУ сельского поселения Ершовское «Культурно-спортивный досуговый центр»).

Отсюда, как следствие, отток пользователей вследствие отсутствия комфортных условий и современного, адекватного ожиданиям общества уровня технического оснащения библиотек, отсутствия доступа к цифровой информации и получения услуг в электронном формате; неучастие библиотек в процессах создания сводных областных и федеральных ресурсов; недоступность использования мировых информационных ресурсов.

3. Недостаточная обеспеченность отрасли профессиональными кадрами.

В штате библиотеки должны быть специалисты, обладающие специальными знаниями, необходимыми для выполнения различных функциональных обязанностей: для обслуживания особых групп пользователей, для работы с определенными видами документов, для внедрения и использования информационных и телекоммуникационных технологий, создания электронных ресурсов, предоставления информационных услуг.

Сотрудники должны ясно представлять цели и задачи, проблемы и перспективы развития своей библиотеки, участвовать в разработке стратегии, в проектной деятельности, выступать с инициативными предложениями по улучшению библиотечного обслуживания.

31% из работающих в библиотеках района имеют специальное профильное образование.

II. Цели и задачи

Цель:

Основная цель Концепции – определение перспективных и стратегических направлений, миссии, целей и задач развития библиотечного дела Одинцовского муниципального района, создание механизмов превращения библиотек в современный, адекватный ожиданиям общества, культурный, информационный, интеллектуальный и просветительский ресурс развития района.

Основная концептуальная идея - создание условий для предоставления пользователям качественного и оперативного доступа к информации, способствующего образовательной, научной и профессиональной деятельности, повышению уровня культуры и развитию творческого потенциала личности.

Повышение значимости каждой библиотеки для пользователей, как лидирующей интеллектуальной и культурной институции в культурном пространстве района.

Задачи:

Сохранение открытости библиотек и доступности библиотечных ресурсов для удовлетворения потребностей всех слоев населения в книге,

информации, в том числе и к удаленным информационным ресурсам, общении интеллектуальном досуге.

Увеличение количества библиотек, внедривших стандарты деятельности библиотеки нового формата.

Обеспечение роста числа пользователей библиотек Одинцовского муниципального района.

Модернизация материально-технической базы библиотек, путем реконструкции имеющихся помещений, проведения капитального и косметического ремонта; техническое переоснащение библиотек современным оборудованием; создание условий хранения и безопасности фондовых ресурсов.

Обеспечение комплектования фондов библиотек на всех видах носителей.

Модернизация библиотечного обслуживания на основе внедрения новых информационных технологий в библиотечную практику.

Повышение показателей в соответствии с критериями оценки деятельности (рейтингования) библиотек и их руководителей.

Эффективное использование пространства библиотек.

Формирование положительного имиджа библиотекаря и библиотеки как надежного партнера в обществе.

III. Реализация Концепции

Для успешного использования механизмов реализации Концепции необходимо следующее:

Привлечь внимание властей всех уровней и общества к проблемам библиотек;

Преодолеть в обществе стереотип отношения к библиотеке как неконкурентному и отсталому в технологическом и организационном плане институту, неспособному выполнить свою миссию в современных социально-экономических условиях;

Отказаться от принципов остаточного финансирования библиотечного дела и обеспечить существенные капитальные вложения в развитие библиотек;

Обеспечить приток в библиотеки компетентных кадров, способных подготовить и реализовать программы преобразования библиотек и обеспечить позитивное поступательное инновационное развитие библиотечного дела.

Для достижения основных целей и решения задач настоящей Концепции необходима реализация следующих направлений развития библиотечного дела в районе:

В области нормативно-правовой базы:

- приведение в соответствие со стандартом внутренней документации библиотек (локальных правовых актов). Разработать Положение о модельной библиотеке Одинцовского муниципального района.

В области развития библиотечного обслуживания:

- Создание эффективной структуры организации общедоступных библиотек.
- Преобразование библиотек в многофункциональные, информационные, культурно-просветительные центры с различными направлениями деятельности.
- Разработка системы мер по поддержке и обеспечению планомерного систематического комплектования фондов, повышению качественных характеристик обновляемости библиотечных фондов, приобретению документов на электронных носителях с целью расширения видовой структуры фондов библиотек муниципального образования.
- Установление гибкого (удобного для пользователей) графика работы, в том числе в вечернее время и выходные дни.
 - Активизация просветительской и интеллектуально-досуговой деятельности библиотек; обеспечение дифференцированного подхода в библиотечном обслуживании различных групп населения. Особого внимания требует работа с детьми и молодежью и обеспечение условий доступности библиотек для людей с ограниченными физическими возможностями.
 - Сохранить основополагающие принципы библиотечного обслуживания населения – бесплатности и общедоступности и ввести платные услуги.
 - Создание молодёжно-культурных сообществ на базе библиотек.
 - Вовлечение в деятельность библиотек волонтёрского движения, общественных объединений, необходимых для реализации как краткосрочных проектов, так и всей деятельности в целом.
 - Создание нового привлекательного имиджа библиотек.

В области информатизации и ускорения темпов внедрения ИТ-технологий для создания новых библиотечных услуг и продуктов:

- Создание технической базы информатизации библиотек за счет обеспечения и систематического обновления всех библиотек необходимым компьютерным оборудованием и лицензионными программами.
- Обеспечить в каждой библиотеке бесплатный доступ пользователей к беспроводной сети Интернет с идентификацией пользователей (wi-fi).
- Создание на базе отдела комплектования и методической работы технологического комплекса для оцифровки фондов библиотек; развитие корпоративной деятельности библиотек по созданию собственных электронных ресурсов (включая полнотекстовые).
- Создание единого библиотечно-информационного пространства Одинцовского района на основе сводного электронного каталога и

оцифрованных документов, в том числе уникальных краеведческих ресурсов, справочной службы методиста, обеспечивая их использование в реальном и виртуальном режиме (создание единого сайта библиотек района и мобильного приложения).

- Создание и развитие в каждой библиотеке собственного сайта или страницы в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».
- Автоматизация библиотечных процессов, организация библиотечного обслуживания на основе единого для всех библиотек читательского билета.
- Развитие системы удаленного доступа.

В области развития материально-технической базы библиотек:

- Развитие библиотечного пространства, отвечающего запросам пользователей: с рабочими зонами, оборудованными читальными залами и книгохранилищами, обеспечивающими сохранность книжного фонда, медиатеками.
- Благоустройство приобъектных территорий.
- Обеспечение условий доступности и комфортности библиотечных зданий и помещений для всех категорий пользователей, в том числе для особых групп (инвалиды, дети, пожилые люди и т.п.).
- Обеспечение библиотек района системами пожарно-охранной сигнализации и их бесперебойной работы.
- Проведение капитальных ремонтов, соответствующих нормальному уровню энергоэффективности, использование энергосберегающих технологий.

В области развития инновационных подходов и платных услуг:

- Внедрение новых видов услуг и современных форм библиотечного обслуживания населения.
- Использование площадей библиотек для предоставления услуг по дополнительному образованию.
- Введение платных услуг.
- Налаживание партнерских связей.
- Привлечение внебюджетных источников финансирования.

В области развития кадрового потенциала:

- Обеспечение общедоступных библиотек персоналом, отвечающим технологическим и информационным вызовам времени, в том числе на основе обучения и переподготовки кадров.
- Формирование в обществе позитивного представления о библиотеке и библиотечной профессии.

- Создание гибкой системы стимулирования специалистов, в том числе посредством эффективного контракта, конкурсов профессионального мастерства.

IV. Ресурсное обеспечение реализации Концепции

Финансовое обеспечение реализации Концепции осуществляется в рамках бюджетного финансирования и за счет иных источников, в том числе за счет:

- средств, поступающих от Учредителя на выполнение муниципального задания;
- средств от участия в федеральных, региональных, муниципальных и ведомственных программах;
- привлеченных иных средств:
- от приносящей доход деятельности библиотек.

V. Ожидаемые результаты

В ходе реализации Концепции ожидаются следующие результаты:

Достижение 80% уровня соответствия библиотек Одинцовского городского округа Требованиям к условиям деятельности библиотек Московской области, утвержденными Распоряжением Министерства культуры Московской области 29.12.2017г. №17РВ-170;

Создание условий для максимально полного доступа граждан к информации, повышение качества библиотечно-информационного обслуживания.

Увеличение количества пользователей библиотек до 24% и посещаемости библиотек до 20%, активизация просветительской и культурно-досуговой деятельности общедоступных библиотек.

Повышение уровня ежегодной обновляемости библиотечных фондов общедоступных библиотек в соответствии с требованиями.

Модернизация материально-технической базы.

Расширение присутствия библиотек в Интернет и достижение 100% наличия у библиотек собственных сайтов/страниц, соответствующих современному законодательству с учетом обеспечения доступности информации для инвалидов разных категорий, незрячих и слабовидящих людей;

Привлечение высокопрофессиональных кадров, способных провести программу преобразования библиотек.

Внедрение платных услуг в библиотеках, привлечение спонсорской и благотворительной помощи.